ДОКЛАД НА КОМИСИЯТА

НОВОТО ПОКОЛЕНИЕ ОБРАЗОВАТЕЛНИ И ОБУЧИТЕЛНИ ПРОГРАМИ НА ОБЩНОСТТА СЛЕД 2006 Г.

Преглед

Този доклад е разработен въз основа на предложението на Комисията за бюджетните средства и приоритети на политика за периода от 2007 – 2013 г. Той засяга намеренията на Комисията относно осъществяване на ново поколение от програми на Общността, насочени към насърчаване мобилността и сътрудничеството в образованието и обучението, които ще заместят програмите Сократ, Леонардо да Винчи и Темпус III в края на 2006 г. Това показва по какъв начин новото поколение програми ще допринесат за решаването на приоритетите на Комисията за периода до 2013 г., и по-специално в постигането на устойчиво развитие в Европейския съюз, както и постигане на стабилност и просперитет в съседните страни.

Новото поколение ще включва:

· Нова интегрирана програма за мобилност и сътрудничество в ученето през целия живот за страните членки и кандидат членки на ЕС, която изцяло ще покрива образованието и обучението; и

· Нова програма Темпус Плюс за сътрудничество между страните членки и държавите, граничещи с ЕС и странит участнички по програма Темпус, която програма ще покрива целия спектър от образованието и обучението.

Новите програми ще отговарят на важни политики на развитие в областта на образованието и обучението на европейско ниво, които съществуват още от създаването на поколението от програми в края на 90-те години. Европейският съвет в Лисабон от 2000 г. постави основната цел – до 2010 г. Европа да се превърне в най-конкурентната в света икономика, ориентирана към знания, и същевременно заемаща централна роля в постигането на тази цел, да засили социалното единство и хармонизацията в образованието и обучението. Междуправителствените процеси предизвикаха в Болоня и Копенхаген стремежи за подобряване на единството, качеството и прехвърляемостта във висшето образование и професионалното обучение, и за ясно становище по отношение на важната роля на програмите на Общността за осъществяването на тези стремежи. През 2003 г. Комисията стартира стратегията “Ново съседство” за засилване просперитета, стабилността и сигурността на държавите, граничещи с разширен ЕС. Всички тези важни политики за развитие и останалите фактори, намиращи се извън органите на Общността, трябва да получат отражение в структурата на новите програми.

Наред с нарастващото значение на сътрудничеството в образованието и обучението, и в отговор на масовото търсене, новото поколение от вътрешни  и външни програми ще бъде по-активно от сегашното, както изглежда от новите финансови предложения и становища на Комисията. Интегрираната програма за учене през целия живот ще даде отражение върху нарастването на децентрализираните действия, насочени към отделния гражданин, и към партньорствата между институциите. Целите й ще включват:

· поне 10% от учениците и учителите ще се включат в Комениус 2007 – 2013 г.;

· поне 3 милиона студенти на Еразмус до 2013 г.;

· поне 150 000 обучени назначени по Леонардо да Винчи до 2013 г.

· Поне 50 000 възрастни годишно учащи и преподаващи в чужбина до 2013 г. и участие на поне един на пет от преподавателите по обучение на възрастните в европейско сътрудничество до края на програмата.

Интегрираната програма ще бъде разделена на 4 секторни програми: Комениус за образование в училищата; Еразмус за всички форми на учене на ниво университети; Леонардо да Винчи за начално и допълнително професионално образование и обучение; и Грюндвиг за образование на възрастните. За да се засили синергията между образованието и обучението, и за да се обърне внимание на приоритетите на политиките в тази сфера, както и на потребностите от разпространение, Интегрираната програма ще съдържа една напречна програма, фокусирана върху развитието на политиката (вкл. събиране на данни), изучаването на чужди езици, новите информационни и комуникационни технологии (ИКТ), и разпространението. Това ще позволи използването на един по-стратегически и координиран подход, в сравнение с подходите, използвани при сегашните програми.

Интегрираната програма ще включва и една нова програма Жан Моне, която ще наблегне върху европейската интеграция. Тя ще обхваща сегашната Акция Жан Моне и ще насърчи прилагането на университетското преподаване и проучвания в областта на европейската интеграция, както и ще окаже подкрепа на европейски организации и сдружения в областта на образованието и обучението.

Новата програма Темпус Плюс ще надгражда успешния подход на Темпус, който до този момент бе ограничен до висшето образование, и доведе до развитие на една система и сътрудничество между страните членки и държавите партньори. Темпус Плюс ще разшири тази дейност и в спектъра на ученето през целия живот: училища, професионално обучение и образование и образование за възрастни. Програмата ще включва мерки за подкрепа на една модернизирана система, която да финансира мобилността на отделните личности и подкрепя многостранни проекти. Целта на програмата ще бъде:

· Да подкрепя мобилността на поне 100 000 души до 2013 г.

Подробното законово предложение на Комисията, касаещо новите програми, ще бъде публикувано през лятата на 2004 г. като част от целия пакет на новия законопроект за следващата програмна година.             

Въведение

Съществуващите програми на Общността в областта на мобилността и сътрудничеството в образованието и обучението ще приключат през 2006 г.1 По-късно през тази година Комисията ще приеме подробни законодателни предложения, касаещи новото поколение от програми, които ще стартират заедно с новата финансова перспектива. Докладът отразява, на базата на скоро публикувания доклад на Комисията “Да изградим общото бъдеще: предизвикателства на политиките и бюджетни средства на разширения ЕС 2007 – 2013 г.2, обосновката на предстоящите предложения на Комисията за това как тя ще надгражда миналия опит, най-важните точки на тези предложения и по какъв начин ще се използват средствата, заложени в този доклад. Този документ отразява ключовия принос на организираното европейско сътрудничество в областта на образованието и обучението към постигане на приоритетите на Комисията през следващия финансов период, като се набляга върху устойчивото развитие на ЕС като водещ в познанията си в областта на икономиката и обществото, и оказване на подкрепа за засилване на активните взаимоотношения с нашите страни съседки. Този доклад по никакъв начин не противоречи на крайното съдържание на законодателните предложения и финансовите аспекти, които предстоят да бъдат приети от Комисията.

Докладът покрива дейности, както в самия ЕС, така и в страните кандидатки, и външни дейности, в които ще участват “Новите съседни страни” и други трети страни, които в момента са включени в програма Темпус III. Тя се разделя на 6 части.

· Първата част включва основните развития на политиките, предприети в областта на сътрудничеството в образованието и обучението от приемането на настоящото поколение от програми на Общността през 1999/2000 г.. тази част засяга структурата на новото поколение от програми.

· Втората част обхваща продължителната и нарастваща необходимост от действия в областта на образованието и обучението, в и извън границите на ЕС.

· Третата част покрива опита на програмите като такива, фокусиран върху междинните оценки на текущите програми и публичните консултации по отношение на тяхното бъдещо развитие.

· Четвъртата част дава описание на ново предложение за вътрешна структура на програмата – Интегрирана програма за мобилност и сътрудничество в областта на ученето през целия живот, сливайки в едно дейностите на образованието и обучението, както и подробности по основните характеристики и планирани резултати.

· Петата част разяснява новото предложение по външната структура на програмата, тоест основните насоки, приети от Комисията и важни характеристики и планирани резултати на програмата Темпус Плюс.

· Шестата част отразява по какъв начин новите предложения за програми ще допринесат за постигане една от целите на Комисията – опростяване на инструментариума и подобряване на предоставянето на дейности в областта на образованието и обучението.

Част 1 – Политическият контекст

Процесът в Лисабон

1.1. Европа прие предизвикателствата на научното общество. Висококачественото образование и обучителни системи са важна и необходима предпоставка за конкурентното общество, ориентирано към познания. Глобализацията и технологичните и демографски промени предполагат постоянно подобряване на уменията, за да може Общността да остане конкурентна на световно ниво и да се предотврати безработицата и социалното изключване. Модернизацията на образованието и системите на обучение в Общността в последствие бе идентифицирана като важен приоритет от Европейския съвет в Лисабон и от последващите европейски съвети – последно в Брюксел през 2003 г., намираща се в сърцевината на Общностната стратегия.  Като се тръгне от Лисабон, та дотук, образованието и политиката на обучението на Общността се развиха с изключителна динамичност: това е важен принос за постигане на основната цел – да превърнем Европа в най-конкурентната икономика, ориентирана към познания в световен мащаб до 2010 г., да се създадат повече и по-добри работни места и да се постигне по-голяма социално единство.

1.2. Европейската стратегия за осигуряване на работни места играе важна роля в този процес, едновременно с изследванията, иновационните подходи и развитието на по-единно общество и политика за устойчив растеж. Приносът на тази стратегия към развитието на активна политика на труда и на различните аспекти на образованието и обучението, свързани с осигуряване на работни места, бе значителен. Това се обяснява най-вече с ролята на Европейския социален фонд (ЕСФ), който, както се посочва в третия Кохезионен отчет3, представлява една трета от разходите по Структурните фондове за периода от 1994 – 1999 г. По време на планиращият период от 2000 – 2006 г., връзката между Европейската стратегия за осигуряване на работни места и ЕСФ се засили и ЕСФ, с бюджет от 60 милиарда евро представляваше основното средство за финансова подкрепа на рамковата политика на Стратегията.

Процес на постигане на основните цели – подобряване на европейското образование  и системите на обучение

1.3.  Периодът от решаващата среща, състояла се в Лисабон, се състоеше от поредица от важни стъпки на развитие в областта на образованието и обучението на ниво ЕС. За първи път на европейско ниво в тези области се установи едно силно политическо сътрудничество и усилията бяха насочени към интегриране на всички инициативи в едно последователно образование и политики на обучение на европейско и национално ниво. Бяха извършени реформи както в политиките, така и в структурите, и това доведе до фокусирането им в едно – постигане основните цели на ЕС. Сериозно внимание бе отделено не само на вътрешните по отношение на ЕС аспекти на тези политики, но и що се отнася до обучението и образованието в световен мащаб.
1.4. през пролетта на 2001 г. Съветът предаде доклад относно конкретните цели в областта на образованието и системите на обучение, който идентифицира три основни цели за периода до 2010 г.: повишаване качеството на образованието и обучението в Европа; подобряване достъпа до образование и обучение за всеки етап от живота на хората; отваряне на системите на образование и обучение към по-голяма част от света, за да имат възможност да подготвят хората по-добре за бъдещия им живот.Тези три основни цели бяха разделени на други 13 подцели, по-подробно описани – като се започне от подобряване на образованието на учителите и преподавателите и се стигне до увеличаване привлекателността на ученето, най-пълноценно използване на ресурсите за насърчаване на сътрудничеството и мобилността. Това е един нов процес на идентифициране и събиране на показатели за измерване на напредъка на изпълнението на различните цели. Докладът определи 29 такива индикатора, а Съветът през 2003 г. се обедини около пет европейски стартови позиции, посредством които това измерване да може да се осъществи до 2010 г.
Учене през целия живот 
1.5. Същевременно концепцията на ученето през целия живот бе подчертана и развивана на европейско равнище, особено при Европейските съвети в Лисабон и Фейра. Като последица от задълбочени консултации по Меморандума на Комисията, бе постигнат стабилен консенсус относно новият образец за учене, който поставя учащия в центъра на целия процес на учене и набляга върху значимостта на равните възможности и качеството на самото учене. Дефиницията обхваща периода от предучилищна възраст до предпенсионна възраст, и включва в себе си цял спектър от формално, неформално и всекидневно учене. Активното гражданско участие, личностното развитие и социалната единност, както и аспектите, отнасящи се до заетостта като адаптивност и способност за заетост, са цели, които взаимно се допълват в този контекст.
1.6. Съвместният междинен отчет от пролетта на 2004 г. на Европейския съвет, в който се постига съгласие за създаването на Образователен съвет на 26 февруари 2004 г., апелира към всички страни членки в ЕС да разработят и стартират ясни и съвместими образователни стратегии за ученето през целия живот до 2006 г. Тези стратегии трябва да насърчават ефективните партньорства между основните заинтересовани страни, в това число бизнес, социални партньори и образователни институции на всички нива; признаване на ученото до момента с цел да се мотивират хората да учат и след това; изграждане на учебни среди, които да са отворени, атрактивни и достъпни за всеки, и най-вече за групите в неравностойно положение.
Променящият се свят на висшето образование – процесът в Болоня
1.7.     Университетският свят се променя бързо под въздействие на натиска на новото търсене на научното общество в настоящите и новите страни членки. Наблюдава се нарастване на глобалната изследователска общност и на националните цели и стремежи за участие във висшето образование. Тези цели на отговарят съвсем на пропорционалното нарастване на ресурса в областта на преподаването или изследванията, и поради тази причина това създава промени в организацията и баланса на работа на университетите. Междувременно страните членки се колебаят относно начините за подобряване на качеството и практическата приложимост на преподаването и изследванията в областта на висшето образование, и известни опасения по отношение на ефективността и управлението на този тип образование. Системите и институциите на висшето образование са все по-малко подкрепяни и все повече изправени пред притискащата ги конкуренцията4. 
1.8. Обособяването на практически приложима, уместна и атрактивна европейска система на висшето образование в съответствие с декларацията от Болоня през 1999 г. е основното структурно средство за посрещане на тези предизвикателства и е една от основните задачи на Общността през последните години. Целите на декларацията в Болоня рефлектират по различни начини и основните задачи на програмите на ЕС в областта на висшето образование, включително и докторските нива. Това става ясно от действията, предприети в областта на осигуряване на качеството – Европейската система за кредитно прехвърляне – насърчаване на мобилността и разширяване на обхвата на европейското образование.
Насърчаване на качеството и атрактивността на професионалното обучение и образование – процесът в Копенхаген

1.9.     В отговор на запитване от Европейския съвет в Барселона относно действия, предприети в областта на професионалното обучение подобни на онези, които бяха заложени в декларацията на Болоня, през ноември 2002 г. Съветът публикува решение върху повишеното сътрудничество в сферата на професионалното обучение. Това доведе до приемането от страна на министрите на всичките 31 държави, Европейските социални партньори и Комисията Декларация на Копенхаген, която се изразява в постигането на общо споразумение за развитието на европейско сътрудничество в поредица от области на професионалното обучение и образование. Това включва още и прозрачност на квалификациите и компетенциите, осигуряване на качество, кредитно прехвърляне, общи принципи, свързани с признаването на неформалното и всекидневно учене и ученето през целия живот.
1.10. Значителен прогрес бе постигнат на европейско ниво с прилагането на Декларацията от Копенхаген. Комисията прие предложение за нова единна европейска рамка на прозрачност на квалификациите и компетенциите през 20035 г. Бе разработена Обща рамка за осигуряване на качество, включваща набор от критерии за качество и индикатори. Като допълнение към всичко това бяха положени основите на система за прехвърляне на кредити в професионално обучение и образование.
Променящ се Съюз с нови граници
1.11.  Политиките на образованието и обучението не функционират изолирано. Те също имат своята роля при развитието на взаимоотношенията с нашите съседи. Връзките със страните, граничещи с разширена Европа са особено важни. В доклада си по Разширена Европа, Комисията изразява следното становище: “ЕС поема отговорността не само към своите граждани и тези на новите страни членки, а и към настоящите и бъдещите си съседи, за да осигури стабилно социално единство и икономическа динамичност. ЕС трябва да действа с цел насърчаване на регионалните и под-регионални сътрудничества и интеграция, които се явяват предпоставка за политическа стабилност, икономическо развитие и намаляване на бедността и социалното разделение в нашата обща среда”6. задълбочаването и разширяването на сътрудничеството в областта на образованието и обучението е важна част от това задължение на ЕС.
Част II – потребността от действия на Общността 

2.1. Именно в светлината на тези важни амбиции и предпоставки на политиките, бъдещето налага да се направи оценка на действията на Общността. Най-големият единен пазар в света никога няма да се превърне в основа за развитие на най-конкурентното общество, ориентирано към познания, в случай, че не се предприемат сериозни бъдещи мерки за премахване на несъответствията и различията, съществуващи между 25-те различни системи на образование и  обучение, където квалификациите и уменията не се признават отвъд граница, и където методическите подходи в една страна остават непознати за останалите. Необходимото изискване, за да се постигне единен пазар и единна валута е да съществува работна сила, която да притежава правото да се възползва от професионалната и географска мобилност. А за това е необходима единна стратегия, посредством която страните членки ще научават една от друга. Това не се вмества в изискванията на ЕС, според които той трябва да поеме отговорността да ръководи образованието и системите на обучение; именно обратното, пълна отговорност за организацията, съдържанието и финансирането на образованието и обучението трябва да останат изцяло в ръцете на страните членки. Така те ще получат пълната подкрепа на Структурните фондове, особено що се отнася до недотам развитите региони, които фондове представляват основните финансови инструменти на Общността в тази сфера. В контекста на това, ЕСФ ще окаже подкрепа за подобряване качеството и способността на системите на образование и обучение да отговорят на нуждите, както и за инвестиции в човешки капитал. Страните членки също ще имат възможността да се възползват от следващото поколение инициативи на Общността.

2.2. Структурните фондове функционират посредством специални органи, избрани от страните членки. Въпреки това, отделни дейности, подкрепени от ЕС, също биха могли да допълнят други такива в областта на образованието и обучението на територията на страните членки, и по този начин да се постигнат резултати от действията на Общността и на ниво Общност. Насърчаване мобилността на само на студентите, учителите, възрастните учащи, преподаватели и академици, а и на практики и идеи, ще се постигнат резултати такива, каквито само от действията на отделните страни членки биха били непостижими; това е от особена значимост за развитието на научното общество, защото предполага директно прехвърляне и изпитване на нови подходи и умения, насърчавайки мрежите от институции да си сътрудничат на европейско ниво.

2.3. Значимостта на мобилността и партньорствата в този контекст е често подценявана. Транс-националното сравнение на ниво система е високо ефективно средство за насърчаване на промяната; дебатите около резултатите PISA е частен случай. Действията, насърчаващи обмена и мобилността имат подобен ефект но върху самите индивиди, и отдолу-нагоре по различните нива. Обмените, мобилността и транс-националните пратньорства кара участниците да се сблъскат с това, което другите правят и могат да правят, и да възприемат техните действия в една друга светлина. В тази връзка обменът и мобилността дават отговор на едно важно предизвикателство по отношение на системите на образование и обучение: как да мотивираме учащите фасилитатори да направят оценка и да надграждат собствените си професионални умения и по този начин да се справят с увеличаващото се търсене.

2.4. Именно транс-националният и индивидуалният елементи различават въздействието на образованието и програмите за обучение от много други действия за подобряване на качеството в областта на национално равнище, като повечето от тези програми и дейности се подкрепят и от ЕС чрез Структурните фондове. Тези дейности, често перфектно разработени и предоставени, остават в контекста на националното или регионалното; и така транс-националното и индивидуалното често не се проявяват по един и същи начин7. И проучванията на въздействието на транс-националните промени го доказват. И въпреки това, студентите по програма Еразмус твърдят, че обменния опит за тях се е казал най-полезния опит в живота им. В този смисъл образованието и програмите за обучение са фактори на промяната и модернизацията в системите на образование и обучение в ЕС. 

2.5. Сътрудничеството в областта на образованието и обучението не се изразява единствено в контекста на ЕС. Външният обхват, осъществен посредством програма Темпус и наскоро разширен с програмата Еразмус Мундус, е насочен към поредица от важни и отличителни потребности. Сътрудничеството в образованието и обучението е много силен инструмент за засилване на взаимоотношенията с трети страни и взаимното разбирателство между страните членки на ЕС и онези отвъд границите на Съюза, т.нар. страните от “новото съседство”, които се присъединяват към разширен ЕС. Поради тази причина е необходимо да се засилят дейностите в тази сфера. И ползите от това се виждат в доста по-далечно бъдеще. Оценките на програма Темпус показват, че сътрудничеството в образованието и обучението е ключ за страните в преход, които може би в краткосрочен период ще станат кандидат членки на ЕС. А ползите на идват само в една посока. Важно е системите ни да станат все по-отворени към останалата част от света, да можем да научим и възприемем отличните практики, ако желаем ЕС да постигне целите, поставени в Барселона през 2002 г. – Европейският съвет да се превърне в основен пример на образование и обучение в света.
2.6. Именно поради тези причини Комисията вярва, че е важно да се продължат програмите на Общността за външно и вътрешно сътрудничество в областта на образованието и обучението през следващите години, те да бъдат интегрирани в единен принцип на ученето през целия живот, и именно така да разширят обхвата си, както бе описано в Част 4 и 5 от този Доклад.
2.7. Новата програмна рамка, касаеща дейностите на Общността в областта на образованието и обучението също трябва да отговаря на поредица от политически, социални, икономически и културни фактори. Тези предизвикателства на се специфични за образованието и обучението като цяло; в някои случаи някои други инструменти, и по-специално тези на политиките за насърчаване на заетостта и на кохезионните политики, водят във финансово отношение. Въпреки това, сътрудничеството в областта на образованието и обучението на европейско ниво ще даде своя уникален и ценен принос
Мобилност
2.8. Транс-националната мобилност на хората е важен фактор за развитието на Европа като цяло. Тя обогатява националните култури и насърчава културния, образователния и професионалния опит на участниците в целия процес. Такъв опит е необходим предвид наличието на ограничен брой работни места и пазара на труда, който от своя страна изисква повече гъвкавост и адаптивност към промяна. И както споменахме по-горе, мобилността е важен фактор, който води до промяна в системата посредством пряк обмен на опит. Признавайки нейната огромна роля, Парламентът и Съветът приеха през 2001 г. Препоръка относно улесняване на мобилността на всички участници в образованието и обучението8. Комисията смята, че новото поколение от програми ще се окаже един от най-важните инструменти за стимулиране обхвата и качеството на транс-националната мобилност, и като следствие от това, тя ще отбележи в законодателните си предложения, че това ще една от основните й дейности занапред.  
Изучаване на чужди езици
2.9.   В рамките на Европейската година на езиците през 2001 г., Комисията организира обществена консултация “популяризиране на изучаване на чуждите езици и лингвистичното разнообразие”, където тя представи план на действие за изучаване на чуждите езици9. Фокусът падна върху три основни теми: разширяване на ползите от ученето през целия живот за всички граждани, подобряване на преподаването на чужди езици, и създаване на една по-комфортна среда, предразполагаща изучаването на езици. С помощта на транс-националния си и мултилингвистичен характер, ЕС бе възприет като стимулатор (и гарант) на лингвистичното разнообразие.
Информационни и комуникационни технологии

2.10.  Дълги години Общността подкрепяше развитието на педагогиката, ориентирана към информационните и комуникационните технологии по всевъзможни начини, а в последно време посредством дейността Минерва на програмата Сократ и посредством приемането на програмата за Електронно обучение10. И както ефектът на информационната и комуникационната революция се разпростира из обществото, в един момент той ще се окаже крайно важен и необходим за всички граждани, без изключение, при използването на новите технологии.
Социални промени
Третият Кохезионен доклад на Комисията идентифицира редица предизвикателства, пред които ще бъде изправен разширения Съюз. По отношение на проблеми като инвестиране в човешки капитал, Докладът отразява необходимостта от фокусиране на Кохезионната и останалите инструменти на Общността (програмите на Общността за сътрудничество и мобилност в областта на образованието и обучението) върху следните 4 области:

Застаряващо общество означава повече време за учене

2.11 Застаряването на обществото продължава. Демографската пирамида на ЕС е с доста разширен връх, предвид факта, че нивото на оцеляване се увеличава и услугите в областта на здравеопазването значително нарастват. Този проблем бе засегнат през 2003 г. в доклада Насоки за заетост11. Този доклад прикани всички страни членки на ЕС да разработят политики по отношение на активното застаряване, както и да определят специфични задачи и цели, касаещи повишаване нивото на заетостта сред застаряващото население.

Бързо развиващ се пазар на труда

2.12 Глобализацията и новата икономика, ориентирана към познания, доведоха до драматични и бързи промени в европейския пазар на труда. Както препоръчват Доклада за заетостта и Доклада за политиката на широкообхватната икономика12, образованието и системите на обучение трябва да осигуряват европейската работна ръка с необходимите умения, за да може тя да се справи с промените. Европейските програми могат много да допринесат за осъществяването на този процес, както с осигуряване на възможността за надграждане на знанията и придобиване на нови умения чрез обучение в чужбина, така и посредством насърчаване на качеството и адаптиране на новите изисквания на образованието и системите за обучение с помощта на сътрудничество и обмен на добри практики.  

По-разнообразно общество

2.13 Обществата в ЕС продължават да придобиват все по-разнообразен характер и да са по-обвързани, като резултат от глобализацията и новите комуникационни технологии и от въздействието на европейския единен пазар и миграцията.  Това поставя акцента върху развитието на междукултурното разбиране и уважение, и върху дисциплината и засилване на навиците за активно гражданско участие. Същевременно съществува голяма потребност от задълбочаване на познанията във всеки гражданин за естеството на европейската идентичност.

Принос за разрешаване на проблема на социалното изключване

 2.14 Началното образование е пътят към бъдещи шансове в живота. Особено внимание трябва да се обърне на отрицателните преживявания през този период на обучение, за да не доведат те до загуба на желание у хората да продължат образованието си. В същото време всяко усилие трябва да се насочи към онези, които са напуснали образованието без да получат необходимата квалификация и алтернативен избор на възможности за достъп до последващо обучение. За да бъде успешен този процес е необходимо да се прилагат иновативни педагогически подходи, както и специализирани методи за насочване, връзки с местните предприятия и други мерки, с помощта на които да се създаде мотивираща среда, в която всяка втора възможност за учене да бъде използвана до краен предел.

Външно развитие на образованието и обучението

Висше образование – програми Темпус и Еразмус Мундус

2.15 Политиката на Общността да държавите извън границите на ЕС е фокусирана върху системите и институциите на висшето образование посредством програма Темпус, водена от мотивите, че този два фактора са от огромно значение за напредъка на икономическите и социални процеси, както и на културното развитие. Освен това те представляват среда на експертиза и човешки ресурс, и предоставят обучение на новото поколение от политически, административни и бизнес лидери. Първоначално замислена за държавите, излизащи от режима на комунизма (сред тях и много от присъединяващите се към ЕС страни), програмата сега обхваща и страните от бившия Съветски съюз, западната част на Балканите и средиземноморските държави. В момента тази програма работи в 27 страни, като се започне то Монголия и се стигне до Мароко.

2.16 Въпреки факта, че програма Темпус е насочена към подпомагане на партньорските държави, тя осигурява достъп на страните членки на ЕС до различни сфери на познания, където най-високо ниво на развитие е постигнато в държави извън границите на ЕС, а това то своя страна води до изграждане на полезни партньорски взаимоотношения. 

2.17 Програмата Темпус е образователна програма, чиято структура и дизайн се позовават на ефективния обмен между държавите извън ЕС и страните членки. Но тя не е единствената програма с такава цел и обхват на дейности.  През 1995 г. бяха подписани специални споразумения за обмен в областта на висшето образование със САЩ и Канада, а Комисията от своя страна стартира други програми, които се основаваха на получения опит от изпълнението на външни програми с Латинска Америка и азиатските държави, както и пилотни програми за обмен с Япония, Австралия и Нова Зеландия.
2.18 В последно време започна високо да се цени и признава висшето образование като основен фактор на интернационализацията и за развитието на икономиката. Университетите се оказаха в огромна конкуренция за спечелването на най-добрите кадри, особено в областта на изследванията; тази конкуренция не се ограничава до страните в ЕС, а в световен мащаб. Програмата Еразмус Мундус13 ще се занимава с европейски курсове за магистърска степен, управлявани от мултинационален консорциум от университети, посредством изпълнение на асоциирана програма за отпускане на студентски стипендии за най-добри студенти от другите части на света. Това е първият отговор на ЕС по отношение на ваче упоменатото явление.

Бъдещи потребности

2.19 Системата от фактори, залегнали в политиката на ЕС отнасяща се до съседните държави (и останалите, в които се прилага програмата Темпус) би могла да се обобщи както следва:

· Образованието и обучението са основни фактори на развитие на нашите близки съседки и партньори. В интерес на Европа е да се насърчава демокрацията, прогреса и стабилността, гарантирани от икономическия ръст. В този смисъл сътрудничеството, образованието и обучението играят важна роля в помощта, която ЕС оказва за развитието на тези държави.

· Контактите между хората са част от външния характер на образованието и обучението и допринасят значително за междукултурния диалог. Те въздействат на различните образователни системи и осигуряват ЕС с полезен инструментариум за развитие на културните дипломатични взаимоотношения, които от своя страна създават разбиране по отношение на специфичните характеристики на нашата култура и наследство. Те служат за обогатяване на дейностите в областта на образованието и обучението.

· Контактите със системите за образование и обучение в партньорските страни, посредством програмите за обмен и сътрудничество, създават синергия и единност в системите на ЕС и по този начин ги правят по-атрактивни за останалите партньорски държави.

2.20 Програмата Темпус доказа ползата си за приноса към модернизацията на системите за висше образование в партньорските държави, като насърчаваше тесните взаимоотношения между страните от ЕС и извън ЕС, подготвяйки ги за кандидат членове на ЕС. Тя е ефективен инструмент, който оказва положителен ефект върху разширяването на ЕС. Тази програма доказва, че образователните системи в ЕС (и тези, които ги управляват) притежават капацитет и желание да подпомагат цялостното развитие.

2.21 Въпреки че приносът на висшето образование за увеличаване на икономическия ръст е значителен, в държавите с недобре развита икономика се явява потребността и от развитие и подобряване на основното образование и професионалното образование и обучение. Само висшето образование не може да окаже пълен ефект върху всички граждани, и може да играе ограничена роля в подпомагане цялостното развитие на дадена държава и население, както и да подкрепя конструктивните й взаимоотношения с ЕС. Разширяването на ЕС изцяло влияе върху политическите, икономическите и географски дадености на съюза спрямо света и обкръжаващите го региони и съответно изисква да се разработи специална политика за съседните държави, която да е насочена към развитие и сътрудничество в областта на образованието и обучението. Ако амбициите на ЕС са високи, тогава политиката му би трябвало да обхване не само висшето образование, а изцяло системите на образование и обучение, защото само тогава ще може да се постигне цялостен положителен ефект. Това налага програма Темпус да се преработи и да обхване освен областта на висшето образование с цел да окаже своя принос за подобряване на всички елементи от ученето през целия живот – от училищата през професионалното образование до обученията в университетите и обученията за възрастни.

Част III – опитът на програмите

Опит при изпълнението на програмите Сократ и Леонардо да Винчи – междинни оценки

3.1. Комисията получава значителен опит от програмите в областта на образованието и обучението. Последният принос в тази насока бе доклад за междинните оценки на настоящите фази на програма Сократ и програма Леонардо да Винчи, който беше публикуван през м. март 2004 г.14 Основните послания са:

· обхватът и фокусът на програмните дейности са полезни и адекватни;

· Административните и финансовите процедури са се подобрили в сравнение с първата фаза, но все още се възприемат като тромави и бавни. В същото време някои процедури по избора на кандидати15 налагат цялостна промяна. 

· Съществува необходимост от създаване на повече синергия и единност между дейностите и програмите.

· Добрите програмни резултати не се разпространяват.

· Съществува необходимост от укрепване на връзките между програмите и политиките.

· Прекомерната детайлност в текущите програмни условия създават проблеми при изпълнението.

Опит при изпълнението на програма Темпус III – междинна оценка

3.2 Основните послания от този доклад16 са:

· За последните 10 години програма Темпус бе добре адаптирана към промените в гео-политически и социално-икономически характер що се касае до Европа и партньорските държави.

· Останаха предизвикателствата на динамичното социално-икономическо развитие – предпоставка за наблягане върху реформа в обучението и висшето образование.

· Необходимо е да се наблегне повече върху мобилността, разпространението на резултати, върху диалога с националните власти и по-ефективната структурна намеса в областта на висшето образование. 

· Ориентацията на програмата към един по-стратегически подход повиши въздействието върху законодателството в останалите партньорски държави и ги подготви за бъдещи международни сътрудничества.

Обществени консултации на тема бъдещото развитие на програмите

3.3 В светлината на политиките, описани по-горе, Комисията ръководи в периода от м. ноември 2002 г. до м. март 2003 г. консултации с широко участие на всички заинтересовани страни  и участници в областта на образованието, обучението и младежките програми. Съвет към Университета Нанси-Мец изготви подробен доклад до Комисията, който може да се намери в Интернет17. Основните резултати са както следва:

· Ентусиазъм по отношение на програмите, и най-вече по отношение на мерките за мобилност;

· Надежда, че програмите ще допринесат за развитието на европейските мащаби и гражданско участие и за изучаването на езиците; изявен интерес по отношение на регионалния обхват на програмните дейности;

· Силно усещане, че програмите са бюрократични, тромави и объркани по отношение на много малките средства, които се отпускат за малки грантове;

· Виждане относно децентрализираните процедури (онези, които се управляват от националните агенции на държавите участнички) – опростени и по-улеснени в сравнение с предишните, които бяха администрирани от самата Комисия.

Част IV – Вътрешна политика: Интегрираната програма за мобилност и сътрудничество в областта на ученето през целия живот

Насоки за новото поколение от програми

 4.1 В контекста на политическия си мандат, предоставен от Европейските съвети, Комисията смята, че различните елементи споменати до този момент, са част от нейната политика и опит в досегашните и текущите програми, и предлага следното:

· На този етап да запази отделни програми, които са насочени към ЕС18 от една страна, и от друга страна към държавите съседки. Това бе решено в съответствие с факта, че различните проблеми притежават различен характер в двата контекста.

· В контекста на увеличаващата се интеграция между дейностите в областта на образованието и обучението и институциите в ЕС, и в контекста на примера за учене през целия живот, сливането на двете програми Сократ и Леонардо да Винчи в една структура ще доведе до извличане на основни ползи. Такава комбинирана програми би могла да окаже подкрепа при изпълнението на политиките за развитие в различните държави участнички и да отговори ефективно на потребностите на ползвателите. Това ще позволи изпълнението на програмите да бъде още по-опростено и ефикасно, особено в сферите на образованието и обучението. Затова Комисията ще предложи една “Интегрирана програма”, която ще обхване и образованието, и обучението на територията на ЕС.

· В рамките на тази програма значимостта на образованието и обучението за постигането на целта, поставена в Лисабон, началото на процеса в Болоня и Копенхаген, постигането на общите цели и развитието на политиките упоменати по-горе, всичко това демонстрира необходимостта от ясни инструменти за подпомагане развитието на политиката. За тази цел и други инициативи и политики на ниво Общност (Програма “Електронно учене”, Юропас идр.) ще бъдат инкорпорирани. Комисията също така вижда предимства в интегрирането на дейността Жан Моне в тази по-широка структура, като заедно ще подкрепят ключови институции на европейско ниво в областта като Европейския университетски институт (Флоранс) и Колеж Европа (Брюж и Натолан). Това ще се направи с цел засилване дейностите на тези институции и техните дейности и за да се осъществи синергия между дейностите в областта на европейската интеграция и сътрудничество в образованието и обучението като цяло.

· За да може европейското сътрудничество в областта на образованието и обучението да изиграе своята главна роля и адекватно да отговори на нарастващите потребности в областта във всяка една държава членка на ЕС и на европейско ниво, Комисията ще предложи една по-съдържателна програма за следващия програмен период. Другата стъпка се явяват децентрализираните дейности на програмата, особено в областта на транс-националната мобилност за индивидуалния гражданин – кандидатурите се подават директно до съответните национални агенции във всяка държава, които агенции разполагат с подробна информация по отношение на съществуващите условия и са наясно как най-подходящо да посрещнат нуждите на индивидуалните ползватели на програмата.

· През следващия програмен период годишният бюджет за предложената Интегрирана програма би могъл да нарасне 4 пъти в сравнение със сегашния. Финансирането на това ниво ще позволи осъществяване на набор от амбициозни, но реалистични цели и задачи, съответстващи на политическата значимост на самата програма. Тези цели и задачи са изложени в параграфи 4.4 и 4.7.  

· Програмата трябва да се опрости и да стане по-гъвкава. Новите условия на програмата трябва да се ограничат до областите дейности и подкрепа при изпълнение на по-общите дейности, като повече подробности по изпълнението им да бъдат включени в самите инструкции на програмата.

· Трябва да са налице повече прилики между различните програми. Всяка програма в интегрираната рамка бъде формулирана на базата на едни и същи общи дейности и параметри (мобилност, проекти, мрежи и т.н.), които от своя страна да позволяват достатъчно прехвърляемост и взаимно допълване. На мястото на сегашната съвкупност от програмни комисии и под-комисии ще има една програмна Комисия, която ще се изразява в различен формат (например училища) в зависимост от случая. Всяка една такава комисия ще притежава целия набор от права, което от своя страна ще елиминира закъсненията поради настоящите задължения в определени моменти да се адресират няколко комисии за решения по определени въпроси.  

· Интегрираната програма ще бъде отворена за участие за всички страни, които в момента участват в програмите Сократ и Леонардо, и би могла да се разшири и да включи и държави като Швейцария е западните Балкани.19 Друга мярка ще бъде използването на до 1% от програмния бюджет за финансиране на участието на отделни институции представляващи страни, които реално не участват в програмата. Това е основно предимство в настоящите програми, където около 250 000 евро ще бъдат налични за всяка програма за финансиране на такива дейности, а процедурите за изпълнението им са толкова тежки, че почти никога не са били използвани в програма Леонардо.

Дизайн на програмата

4.2 Интегрираната програма ще съдържа 4 отделни секторни програми: за образованието в училищата (Комениус), за висшето образование (Еразмус), за началното и продължителното професионално образование и обучение (Леонардо да Винчи) и за образованието за възрастни (Грюндвиг). Тази рамка се базира на съществуващите програми, но само с някои малки промени. Като допълнение към четирите секторни програми ще бъдат включени и две хоризонтални програми. “Пресечната програма” ще покрива най-важните и общи проблеми: подкрепа за развитие на политиките; изучаване на езици; нови информационни и комуникационни технологии; и разпространение и изследване на изпълнение на резултатите. Програма Жан Моне ще подкрепя група от институции и дейности, насочени към европейската интеграция: дейността Жан Моне, грантови схеми за някои по-важни институции и за европейски организации, активно работещи в областта на образованието и обучението.

Table 1
	Интегрирана програма

	Комениус

Образование в училищата
	Еразмус

Висше образование и обучение за напреднали
	Леонардо да Винчи

Начално и продължително професионално образование и обучение
	Грюндвиг

Образование за възрастни

	Пресечна програма

4 важни дейности – развитие на политиките; изучаване на езици; ИКТ; разпространение

	Програма Жан Моне

3 основни дейности – дейност Жан Моне; европейски институции; европейски организации


  4.3 Основната разлика между настоящето поколение от програми и Интегрираната програма ще се изразява в нивото на активност. Комисията ще предложи повишаване на децентрализираните дейности, засягащи най-вече мобилността и партньорствата с цел постигане на определени цели, които са изложени по-долу. Във всички програми това ще представлява една стъпка на промяна в сегашното ниво на активност. Това предложение ще бъде насочено към определено ниво от ресурси, подходящи за постигането на изразените вече намерения20 и нарастващата политическа значимост на този тип дейности, както и ще отговори на масово незадоволените потребности на европейските граждани. Ясно е, че увеличението на децентрализацията в дейностите ще изисква стабилизиране на мрежите от национални агенции, които ще изпълняват тези дейности. Комисията ще планира и повишаване нивото на финансова подкрепа за тези агенции.

Четирите секторни програми – Комениус, Еразмус, Леонардо да Винчи, Грюндвиг

4.4 По отношение на програма Комениус, предложението на Комисията обхваща всички дейности, изпълнявани до този момент в рамките на програмата. Тя ще обхваща индивидуалната мобилност, училищните партньорства, многостранни проекти, мрежите на програмата и съпътстващите я мерки. Децентрализираната мобилност и партньорски дейности ще се увеличат 4 пъти с цел постигане на участие в рамките на 10% на ученици в съвместни образователни дейности (партньорство и мобилност), и 10% участие на учителите в дейностите по мобилността през седемте години от изпълнението на Интегрираната програма.

4.5 Най-очевидната промяна в програма Еразмус е значителното увеличение на мобилността при студентите и преподавателите. В момента само около 120 000 студента участват в елемента мобилност по програмата годишно. По новата програма тази цифра ще се увеличи до 375 000 годишно, за да се постигне крайната цел от 3 милиона студени за периода до 2010 г. Същевременно средният студентски грант не се е променял от 1993 г. – 150 евро месечно. Ясно е, че основната цел не може да бъде осъществена без да се увеличи нивото на гранта; по предложение на Комисията той ще стане 250 евро на месец. Мобилността на преподавателите се очаква да се увеличи до 40 000 годишно, като в момента нивото е 18 000; нивото на грантовата помощ също ще бъде пропорционално увеличено. Ще бъдат открити и нови места за студенти и допълнителен персонал в университетите.

4.6 Новото предложение предвижда някои промени в програмата Леонардо да Винчи. Новите места за обучаеми ще се увеличат значително на 150 000 души годишно до края на програмата. Сегашният им брой е 45 000. Подобно увеличение ще има и при мобилността на обучаемите. Настоящите пилотни проекти ще се преработят и ще бъдат насочени към предаване на иновации от една държава в друга, а администрацията на тези проекти ще бъде изцяло децентрализирана към националните агенции, вместо да се споделя с Комисията, както е понастоящем. Мрежите на Леонардо ще бъдат въведени в друга програма, като ще се фокусират върху проблеми общи за цялата европейска общност, както ще се направи и с тематичните мрежи на програма Еразмус. Ще има нови “Партньорства” на Леонардо, които ще насърчават обмен на експертиза между организациите, предоставящи обучение. Проектните дейности и мерките по тях също ще се запазят и продължат да работят.

4.7 По програма Грюндвиг се предлагат нови дейности по мобилността, насочени към възрастни обучаеми, обмен на персонал, европейско сътрудничество и разширяване на възможностите за обучение на възрастни обучители, които в момента са предмет на дейността по Грюндвиг. Предвид прогнозите за демографски промени през следващите 10 години, важно е разширяването на дейността мобилност да засегне не само младите граждани и тези, които ги обучават, но и възрастните участници в процеса на ученето през целия живот. Целта е всички те да бъдат обучение, но фокусът ще падне върху обучение на възрастните участници в учене през целия живот. Очакванията са поне 50 000 възрастни годишно да се възползват от тази мобилност, а до края на програмата поне един на пет от тях да е участвал в европейско партньорство. Инструментите за постигане на тези цели ще бъдат грантовете за мобилност и европейските научни партньорства. Централизираните дейности на Грюндвиг ще включват стратегически и малки проекти за сътрудничество, мрежи, обучителни курсове и съпътстващи мерки.

Пресечната програма

4.8 Тази програма представлява един от иновативните подходи на Интегрираната програма. Тя ще предоставя по-добри начини за подкрепа, в сравнение с досегашните,целящи сътрудничество по специфични проблеми.

4.9 Основната дейност по развитие на политиките ще предоставя по-устойчива и ясна подкрепа на цялостната работа на европейско равнище, ориентирана главно към основните приоритети. Тази дейност ще позволява на Общността да се занимава с последващи стъпки по изпълнение на главните цели и разрешаване проблемите в областта на ученето през целия живот на европейско равнище. Тази дейност ще инвестира по най-подходящия начин в събирането и анализа на статистически данни и показатели, ще подкрепя експериментални проекти в областта на политиките и ще подкрепя примерите и аналитичните структури, които са в основата на програмните дейности.

4.10 Изучаването на езици е основна дейност, която допълва дейността на секторните програми и представлява 30% от дейностите по мобилност и партньорства на програма Комениус. Тя отговаря на едно ясно послание, изведено по време на обществените дискусии за бъдещите програми и плана на действие за изучаване на езици, че езиците би следвало да са важен приоритет за ясна и съдържателна подкрепа в областта на ученето, която обхваща повече от един сектор, като разработване на учебни материали по езиците с широко приложение, мрежи в областта на изучаването на чужди езици и лингвистичното разнообразие, маркетинг, публикации и информация. По същия начин дейността информационни и комуникационни технологии (ИКТ) ще се фокусира върху важни дейности целящи разработване на иновативни материали по ИКТ, услуги, педагогически похвати и практики в областта на УЦЖ. Тази дейност ще се прилага посредством многостранни проекти и мрежи и наблюдения, сравнителни и качествени анализи.

4.11 Разпространението и използването на резултатите е дейност, която е изцяло нова и е важна част от програмата, която се занимава със самия процес на разпространение и усъвършенстване на резултатите и продуктите от програмата посредством натрупания опит от програма Леонардо да Винчи. Както обществените дискусии, така и докладите за оценка на дейностите ще бъдат насочени към дейностите по разпространение/прилагане, защото до момента те се явяват основен проблем при изпълнението на съществуващите програми. За да може да се занимае с това, Комисията ще създаде една специална дейност с ясни цели и ресурси, която дейност ще е насочена към изграждането на един солиден орган от експерти в областта, който ще осигури приемственост във финансирането на тази дейност, предвид нейната устойчивост и дългосрочност. Дейността ще се изпълнява посредством многостранни проекти и събиране и анализ на данни, добри практики и продукти от програмата. 

Програма Жан Моне

4.12 програмата Жан Моне ще включва 3 основни дейности и всичките ще бъдат фокусирани върху различните аспекти на европейската интеграция: Дейността Жан Моне, подкрепа за специфични европейски институции и подкрепа за европейските асоциации в областта на образованието и обучението. 

4.13 Дейността Жан Моне ще продължи работата, която до момента е вършила и ще обхване подкрепа за изследванията в областта на европейската интеграция, финансирани по бюджетна линия А-3022. тя ще продължи да подкрепя председателите на програмата, асоциациите на професорите, останалите преподаватели във висшето образование, специализирани в областта на европейската интеграция, подкрепа за млади изследователи в областта, информационните дейности и формиране на многостранни изследователски групи.

4.14 Ключовата дейност за подкрепа на европейските институции ще представлява опериращи грантове за организации на европейско ниво. Те включват Колеж Европа (Брюж и Натолан); Европейски университетски институт във Флоранс; Европейска академия по право в Трие и Европейски институт по публична администрация в Маастрихт. Комисията ще предложи финансиране за изграждането на Европейски колеж за след-докторска степен към Европейския университетски институт, който ще бъде насочен към специални изследвания на областите за специализация, които предлага института. Бъдещи грантови схеми ще се предложат на конкурсни начала на други институции.

4.15 В рамките на третата дейност ще бъдат разпределени грантове за подкрепа на дейността на европейските асоциации, действащи в областта на образованието и обучението, и в същото време изпълняват европейски асоциации на национални и регионални сдружения, отново на базата на конкурс.

Част V – външна политика: програма Темпус плюс

5.1 Комисията е на мнение, че Съюзът трябва да предложи на настоящите страни участнички в програмата Темпус друг тип програма, която, паралелно с Интегрираната програма ще обхваща ученето през целия живот, но инструментите и структурата ще са малко по-различни. Комисията не предлага да се модифицира програма Темпус, а да се създаде програма “Темпус плюс”, която да се отнесе до по-широките нужди в един структуриран контекст, който ще надгражда настоящата програма и ще покрива нови области, които ще бъдат изискване на крайните оценки и новото съдържание. Следователно тя ще покрива като допълнение към текущата програма Темпус за висшето образование, и областите на образованието в училищата, професионалното образование и обучение и обучението на възрастни. Съответно бюджетът ще изисква значително увеличение, за да може да се финансира тази широкообхватна дейност.

5.2 По отношение на географското покритие Комисията вярва, че настоящите държави участнички в програма Темпус ще продължат да се възползват от сътрудничеството и помощта на Темпус. Въпреки това не всичките ще бъдат третирани по едни и същи критерии. Програма Темпус плюс ще обхване сектори на сътрудничество, подбрани според нуждите и приоритетите на всяка от партньорсктие страни. Така за едни сътрудничеството във всеки един от секторите на програмата може да се окаже подходящ, а за други например професионалното образование и обучение да бъде основния и единствения приоритет. Посредством този модулиран подход програма Темпус плюс ще се превърне в инструмент за развитието на политиката на “Новото съседство”, набелязана в Доклада на Комисията21 от 2003 г. 

5.3 Програма Темпус плюс трябва да бъде отворена за всички държави от западните Балкани, на които евентуално им предстои да станат членове на ЕС, потвърдено от Съвета в Копенхаген през м. декември 2002 г. и на последната среща, състояла се на територията на Балканите през юни 2003 г. И тук сътрудничеството в областта на образованието и обучението за цялостната стратегия за развитие. Както програма Темпус улесни прехода на сега присъединените държави към програмите на Общността в областта на образованието и обучението, така и при страните от западните Балкани, които наскоро се включиха в програмата, тази подкрепа ще продължава и занапред. В момента, в който дадена държава бъде подкрепена от вътрешната Интегрирана програма, подкрепата й от Програмата Темпус плюс ще бъде прекратена.

Програма Темпус плюс – програма за оказване на подкрепа в областта на УЦЖ

5.4 Така предложената програма Темпус плюс би следвало да се изпълнява на базата на сътрудничество между системи и институции от ЕС. Целите й ще бъдат както следва:

· насърчаване развитието на човешки ресурс и капитал, и насърчаване на промените и развитието на системите за УЦЖ в партньорските държави;

· насърчаване качеството и капацитета на институциите и организациите в партньорските страни в областта на УЦЖ.
Целта е подкрепа на мобилността на 100 000 индивида през целия период на изпълнение на програмата Темпус плюс.

5.5 Ще бъде разделена на 4 области, всяка от които ще надгражда вече изпълнените дейности в партньорските държави, и същевременно ще окаже подкрепа за тяхното развитие:

· Област Система – подкрепа за работата на партньорските държави в области, засягащи ефективността на образователните системи и системите за обучение като цяло, и по-специално проблеми от рода на квалификациите и рамките на системите; управление и развитие на политиките; прогноза на потребностите и възможности за тяхното задоволяване; насърчаване на гъвкавостта и пропускливост между различните елементи на образованието и системите за обучение. Ще се осъществи сливане на между системите за учене през целия живот в партньорските държави и тези в ЕС.

· Област Училища – тук ще бъдат подкрепени партньорските държави в сферата на съдържанието, програмата и квалификациите; придобиване на основни умения – грамотност, смятане и езици – както и умения в областта на информационните технологии, предприемачеството, социалните и междукултурните умения, умения за учене; както и обучение на препорадаватели.
· Област Висше образование – тази дейност ще надгражда дейности по програма Темпус в областта на подкрепата за партньорските държави за реформи във висшето образование, включващи дейности, насочени към изграждане на капацитет и прилагане на мерки, ориентирани към сливане и равенство в достъпа до висшето образование; ефективно задоволяване на потребностите на пазара на труда и насърчаване капацитета на висшето образование в приноса му за развитие на икономиката.
· Област професионално образование и обучение – ще обхваща също и образованието за възрастни. Тази дейност ще подкрепя партньорските държави в сферата на предоставяне на възможности за задоволяване потребностите на възрастните учащи; взаимното признаване и предаване на квалификации и учене, и по-специално формално и неформално учене; засилване на системите за професионално обучение и обучение за възрастни; насърчаване на активното гражданско участие; проблеми като активното застаряване и социалното сливане и изключване; подобряване на професионалните консултации и съвети.
5.6 Наличните инструменти за подкрепа на дейностите в тези области са както следва:

· системни мерки – те ще подпомагат развитието и реформата в образованието и системите на обучение в партньорските държави, както и ще насърчават тяхното качество и приближаване до тези в ЕС. Тези мерки ще функционират по проблеми, обсъдени с партньорските държави от рода на оказване на подкрепа за развитие на политиките и реформите, развитие на системите и капацитета (включително и посредством мобилност), изследвания и проучвания, осигуряване на експертни съвети, конференции, семинари и дейности в областта на обучението и развитието.

· Съвместни проекти – тези проекти ще са подобни на проектите по програма Темпус. Те ще подпомагат институциите в ЕС и партньорските държави за обединяване на усилията и работата им в дейности в областта на образованието и обучението: съвместни проекти за преподаване, разработване на програма, учебни материали, разрешаване на проблеми в сферата на управлението и обучението на персонала. Този род дейност ще включва и мобилността на студентите и персонала, за която се предполага, че значително ще бъде увеличена. Ще бъде включена и работа в мрежа, която ще функционира самостоятелно или в асоциация с мрежите в рамките на Интегрираната програма.
· Мобилност – в допълнение на мобилността, осъществявана в рамките на Съвместните проекти, тази дейност ще предоставя възможности за подобряване на сътрудничеството и ще насърчава взаимното разбиране между държавите от Европа и съседните страни. Мобилността ще се осъществява между страните членки на ЕС и партньорските държави на всяко едно ниво на програмата. Тя ще включва индивидуалната мобилност (по линия на грантовете за индивидуална мобилност по програма Темпус), както и груповата мобилност
· Придружаващи мерки – те ще подкрепят развитието на общото разбиране и сътрудничество в областта на ученето през целия живот. Това ще включва обмен на опит в сферата на политиката; наблюдение и анализ на политиките и системите; разработване на показатели, сравнителни анализи и статистически проучвания; информационни и разпространителни дейности.
Тези четири типа инструменти формират пакет, който предлага и на партньорските държави, и на тези от ЕС, разнообразие от начини за взаимодействие и реформа. Техните функции ще изискват задълбочена експертиза и в зависимост от случая пример от страна на Комисията с оптиа на Европейската фондация за обучение.

Част VI – опростеност 

6.1 В доклада по финансовите ангажименти Комисията подчерта значимостта и необходимостта от преглед на програмното законодателство, който ще се осъществи през 2007 г. с цел изчистване и опростяване концепцията и функциите на инструментите на Общността. Двете нови програми споменати в този Доклад значително ще допринесат за осъществяването на тази дейност. Те представляват намаляване броя на нормативните бази в областта на образованието и обучението от седем до общо три – двете програми описани тук и програма Еразмус Мундус, която наскоро бе приета. Подобно на двете програми и тя представлява намаляване на бюджетните дейности от 15 до 3.

6.2 Новите програми обаче – особено интегрираната програма за Учене през целия живот – ще бъдат по-опростени за самия ползвател поради ред причини. Първо, голяма част от дейностите ще се управляват по децентрализиран начин посредством национални агенции, а това ще представлява близо 80% от бюджетните дейности. Обществените дискусии22  показват, че ползвателите възприемат този тип управление като много по-благоприятен, отколкото предишното на ниво Общност, тъй като агенциите са запознати с обстоятелствата в съответната държава и могат незабавно да отговорят на потребностите с познания и на националния си език. Второ, нормативните решения ще бъдат изложени по по-опростен начин, за да се улесни разбирането на тяхното съдържание и бъдещото им адаптиране в съответствие с възникнали промени в областта. Трето, Комисията ще включи в проектозакона една допълнителна клауза, според която финансовите и административни  задължения на бенефициентите ще бъдат пропорционални на техния грант, например посредством увеличаване използването на предварително дадени суми се предполага, че това ще доведе до значително опростяване на процедурите. Целта е да се отговори на изискването като резултат от обществените дискусии да се намали сложността и объркаността, които се явяват основните негатвии на тези програми.

6.3 Комисията гледа на тези мерки като на важна стъпка към по-опростени програми, но в никакъв случай това няма да се окаже края на целия този процес. Комисията е заинтересована да получи предложения по отношение на допълнително опростяване на програмите и процедурите и ще направи всичко възможно да включи тези предложения в проектопредложенията си. Това съответно би наложило и промени във финансовите правила на Общността или промени в Правилата на изпълнение; на този етап не би трябвало да се изключва нито едно възможно средство за постигане на тази цел.

СЛЕДВАЩИ СТЪПКИ И СРОКОВЕ ЗА ПРИЕМАНЕ

Комисията разпространява този доклад, за да може да даде публичност на намеренията си по отношение на идното поколение от програми в областта на образованието и обучението. Предвид необходимото време за обсъждане на този род предложения и времето, необходимо за допълване и постигане на консенсус между Европейския парламент и съвета, необходимо е да се започне такава дискусия колкото се може на по-ранен етап, за да може крайния вариант да се приеме най-рано през 2006 г. и да остане около една година преди старта на изпълнението на новите програми. Очакванията на Комисията са представяне на официалните предложение преди началото на лятото през 2004 г.

1 Решение № 382/1999 на Съвета (Леонардо да Винчи; Решение № 253/2000 на Парламента и Съвета (Сократ); решение № 311/1999 Комисията на Съвтеа )Темпус)


2 101 (2004 г.)


3 Едно ново кохезионно партньорство: приближаване, конкуренция, сътрудничество, Доклад на ЕК (2004 г.) 107


4 За пълния анализ виж Доклад на Комисията: Ролята на университетите в Европа на ЗНанията, КОМ (2003 г.) 58


5 КОМ (2003 г.) 796


6 КОМ (2003 г.) 104. Страните обхванати от тази политика са: Южното Средиземноморие – Алжир, Египет, Израел, Йордания, Ливан, Мароко, Палестина, Сирия, Тунис; и Русия и Западните независими държави (Украйна, Молдова, Беларус) 


7 Интерег Общността е забележително изключение. Тя цели засилване икономическото и социално сближаване в целия ЕС посредством засилване на балансираното развитие на целия континент с помощта на трансгранично и между регионално развитие. Това сътрудничество може да се осъществи посредством обучение и образование, в зависимост от потребностите на различните региони. 
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9 КОМ (2003 г.) 449


10 Решение №2318/2003/ЕК на Парламента и Съвета


11 КОМ (2003) 170


12 Решение № 578/2003/ЕК на Съвета


13 Решение №2317/2003/ЕК на Парламента и Съвета


14 КОМ (2004) 153


15 Особено процедура “Б” на Леонардо да Винчи


16 КОМ (2004) 157


17 � HYPERLINK "http://europa.eu.int/comm/dgs/education_culture" ��http://europa.eu.int/comm/dgs/education_culture� 


18 Включително и страните кандидатки след подписване на споразуменията.


19 Програма Темпус плюс ще допринесе за подготовката на страните от западните Балкани за последващо участие в Интегрираната програма.


20 Съществуващото Решение по програма Сократ включва целева група от 10% студенти от университети и 10% ученици от училища, но ресурсите по програмата са доста малко, за да може да се изпълни този резултат. Сегашното ниво на дейността представлява 2-3% от ученицитие в училищата и 3-4% от студентите в университетите.


21 КОМ (2003) 104


22 Виж параграф 3.3 на този Доклад
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